



# 习近平在接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调 再接再厉乘势而上 加快建设航天强国

## 并参观月球样品和探月工程成果展览 李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席活动

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日上午在人民大会堂接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话。他强调，探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这些年来在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。要在全社会大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席活动。

上午10时许，习近平等党和国家领导人来到人民大会堂北大厅，全场响起长时间热烈掌声。习近平等与大家亲切握手，并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他表示，今年6月25日，嫦娥六号完成任务后成功返回，我发了贺电。今天，我和其他中央领导同志来看望大

家，代表党中央，再次向大家表示热烈祝贺和诚挚问候！

习近平指出，嫦娥六号完成了人类历史上首次月球背面采样，突破了多项关键技术，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果，是我国探月工程的重要里程碑。20年来，探月工程聚焦关键核心技术领域持续攻关，在科学发现、技术创新、工程实践、成果转化、国际合作等方面取得丰硕成果，走出一条高质量、高效益的月球探测之路，为我国航天事业发展、为人类探索

宇宙空间作出了重大贡献。

习近平强调，探索浩瀚宇宙，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。新中国成立以来75年来，在中国共产党领导下，我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新，推动航天事业从无到有、从弱到强、从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”，实现历史性、高质量、跨越式发展，航天强国建设迈出坚实步伐。

习近平指出，外层空间是人类共同疆域，空间探索是人类共同事业。探月工程始终秉持平等互利、和平利用、

合作共赢的原则，“嫦娥”既是中国的，又属于全人类，为国际科技合作提供了广阔舞台，为全球深空探索贡献了中国智慧和力量。我们要继续敞开胸怀，深入推进多种形式的航天国际交流合作，同各国分享发展成果，完善外空治理，让航天科技成果更好造福人类。

习近平强调，探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工程，推动空间科学、空间技术、空间应用全面发

展，为建设航天强国再立新功。

随后，习近平等来到人民大会堂东大厅，参观月球样品和“九天揽月·探月工程二十年”成果展览。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大势作出的重大战略决策。作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，为未来我国开展月球和行星探测奠定坚实基础。



### “敦煌风”演艺再现丝路古郡盛景

9月20日，演员在《千手千眼》中表演。

9月20日至22日，第七届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会举行期间，《又见敦煌》《千手千眼》《乐动敦煌》等再现敦煌壁画乐舞盛景的“敦煌风”演艺剧目吸引众多观众走进剧场，沉浸式体验丝路古郡敦煌跨越千年的历史文化魅力。

摄影 新华社记者 郎兵兵



### 淮海战役总前委在淮北

#### 淮海战役总前委的成立

1948年11月6日，淮海战役打响。随着战役的发展，淮海前线迫切需要有一个机构来统筹解决战役的指挥和后勤保障等各项工作。11月16日，中央军委决定成立淮海战役总前委。中央军委和毛泽东在电报中指示中野、华野：“此战胜利，不但长江以北局面大定，即全国局面亦可基本上解决。望从这个观点出发，统筹一切。统筹的领导，由刘伯承、陈毅、邓小平、李先念、徐向前、聂荣臻、谭震林五同志组成一个总前委，可能时，开五人会议讨论重要问题，经常由刘伯承、陈毅、邓小平三人为常委，临机处置一切。小平同志为总前委书记。”并指出，后勤保障和支前等事宜，“必须由你们会同华东局、苏北工委、中原局、豫皖苏分局、冀鲁豫区党委统筹解决。”这样，淮海战役前线作战和战区支前及后勤保障工作就由总前委统一指挥和领导。

总前委的成立，使淮海战场上有了一个坚强的核心。对于正确、及时、创造性地贯彻执行中央军委和毛泽东的作战方针和重大决策，统一指挥中原、华东两大野战军并肩作战，统筹战区党政军民全力以赴支援前线，夺取淮海战役的全胜，提供了组织保证。

#### 总前委驻临涣文昌宫和小李家村

淮海战役的66天中，总前委驻淮溪县临涣文昌宫和小李家村，度过了紧张的50个日日夜夜。

总前委驻地临涣文昌宫距永城、宿县各约40公里，指挥作战比较方便。总前委五位成员中，只有刘、陈、邓3位常委驻总前委指挥部，粟裕、谭震林分驻华野指挥部和山东兵团指挥部。总前委对战役的指挥通常由3位常委酝酿决定，以电报、电话同粟、谭磋商实施。战况紧急时由常委临机处置，重大问题报告军委。11月22日，黄百韬兵团被全歼，淮海战役第一阶段胜利结束。同日，总前委在文昌宫召开中野纵队以上干部会议，研究部署围歼黄维兵团的作战方案，决心不惜一切代价，歼灭黄维兵团。

11月23日，为便于指挥围歼黄维兵团的作战，总前委移驻临涣以东7.5公里、浍河北岸的小李家村。小李家村是个有三四十户人家的普通小村庄，周围柏树环绕，位置隐蔽。这里位于徐(州)宿(州)铁路与徐(州)阜(阳)公路之间，是国民党军“南北对进，打通蚌埠，三路大军会合”的预定地点，每天都有几批敌机临空侦察或过往，总前委驻在此，是敌人意料不到的。据中原野战军司令部所编《阵中日记》

记载，总前委偶尔移驻小李家附近的纪家、周股圩等，尔后又复返小李家。

#### 华野指挥部驻草庙、相城

1948年12月1日，杜聿明集团弃城西逃。为便于指挥追击逃敌。2日，华野指挥部从宿县时村以西大张家进至草庙圩子。4日拂晓，华野追击部队连日奔袭，终于将杜聿明集团包围在永城东北的青龙集、陈官庄地区。5日，粟裕率华野指挥部从草庙圩子进驻滩溪口以北5公里的相城。7日，粟裕、张震登上相山之巔，视察青龙集、陈官庄地区战场，酝酿围歼杜聿明集团的作战计划。9日至10日，华野在相城举行华野纵队以上干部作战会议，研究部署增派华野3个纵队南下协同中野歼灭黄维兵团，并初步形成围歼杜聿明集团的作战方案。华野指挥部及时增调部队南下协同中野作战，大大加速了黄维兵团的最后覆灭。11日，根据会议形成的作战方案，华野指挥部在相城制定下达《华野战字第14号命令》。依据此令，华野各部密切协同，向当面之敌发起攻击，压缩了对杜聿明集团的包围圈。15日，华野指挥部移至萧县张庄(今属杜集区)，16日，移驻萧县蔡洼。

#### 总前委会议的召开

12月12日，黄维兵团全歼在望，中央军委电示总前委：“黄维兵团歼灭后，请伯承同志来中央商谈战略方针……请刘、陈、邓、粟、谭五同志开一次总前委会议，商讨邱(清泉)、李(弥)歼灭后的休整计划，下一步作战及渡江作战计划，以总前委意见带来中央。”按照中央军委和毛泽东的指示，16日晚，刘、陈、邓从小李家驱车前往萧县蔡洼村。17日，总前委会议召开。会议主要研究了淮海战役结束后的渡江作战计划与部队整编方案。这次会议是总前委唯一的一次全体会议。18日，邓小平回到小李家，刘伯承、陈毅赴西柏坡向中央汇报工作，谭震林回到山东兵团驻地，粟裕仍留在蔡洼。为贯彻蔡洼会议精神，26日，邓小平在小李家主持召开了中野部队纵队以上干部会议，讨论了部队休整和整编等问题。30日，邓小平率总前委指挥部和中野指挥部离开小李家，1949年元旦到了河南商丘的张菜园，直至淮海战役结束。

记者 朱冬 通讯员 林琳 整理



对两院院士等领军人才，按照每年50万元至300万元标准缴存；对能直接驱动淮北市产业发展的特殊人才，可按照“一事一议”原则确定缴存金额。

“延期兑付”是淮北市高层次人才储备金制度的特点之一。许秀霞介绍，高层次人才在淮北市全职工作满5年可提取账户总额30%，退休后可一次性领取余额。此外，若有关人才年度考核不合格，则相关部门当年度不得为其缴存储备金。

在许秀霞看来，“定期缴存、延期兑付”方式，既让高层次人才有“甜头”，后备人才有“奔头”，又能显著缓解短期财政支出压力，相比重金引才方式成本更可控。

这一制度实施以来，先后143名高校教学名师、省特级教师等优秀人才成为淮北市高层次人才储备金获得者，累计缴存储备金2483万元。2023年底，淮北市具有副高级以上职称人才达到1.08万人，较2017年增长42%。

“淮北市高层次人才储备金制度既不是简单地提高人才待遇，也不同于一次性高额奖励，是对人才工作能力和贡献的充分肯定，是一种荣誉。”许秀霞说。

#### 注重精神激励

除了缴存储备金，淮北市还注重对优秀人才的精神激励。安徽省特级教师陈超在淮北市第一中学工作，2018年成为淮北市首批

高层次人才储备金获得者。

2023年教师节，时任淮北市市长汪华东来到淮北市第一中学慰问交流，询问陈超的生活和工作情况，鼓励他扎根淮北。

“汪市长等领导还询问我对淮北市发展的建议，让我真切感受到淮北市尊重人才、爱护人才的氛围。”陈超说。

许秀霞介绍，淮北市建立了领导干部联系优秀人才机制，将享受储备金的高层次人才列为市领导联系对象，定期走访慰问、联络沟通，还为高层次人才提供休假疗养、子女教育就业等服务。

与此同时，对在工作中取得重大突破、成绩突出、群众基础好的优秀人才，有关单位会及时给予奖励。

工作在淮北工业和艺术学校的顾宏是安徽省特级教师、全国模范教师，2022年成为淮北市高层次人才储备金获得者。在组织的培养和关爱下，顾宏于2022年当选十三届安徽省政协委员，并进入后备干部序列，2023年8月被任命为淮北工业和艺术学校校长。

另外，淮北市近年来出台《关于加快集聚产业人才推动“五十群十链”产业高质量发展若干政策》等文件，开展“人才淮北行”“招才引智高校行”等系列活动，设立“淮北人才日”，持续优化人才发展环境。

“下一步，淮北市将继续优化高层次人才储备金制度，常态化开展人才政策效能跟踪研判，促进各项人才工作取得实效。”许秀霞说。

## 声明

王依珞，出生医学证明遗失，编号：V340124168，声明作废。

蒋天阳，出生医学证明遗失，编号：J340514936，声明作废。

肖龙(身份证号：340603\*\*\*\*\*1016) 遗失残疾人证(因公残疾十级)，编号：皖军F044999，声明作废。

卓祥华遗失淮北市方山陵园有限责任公司方山陵园穴位6楼1区4格A3号购买原始凭证，声明作废。

Advertisement for 'Tianyi Cloud Computer' (天翼云电脑) featuring a woman using a laptop and various service icons like '多端接入', '安全可靠', '随时随地', '便捷访问'.

Advertisement for 'Public Transport Miles' (公交行万里) with a cityscape background and text: '品牌到万家', '淮北市传媒中心全权独家代理运营全市公交车身及车内所有广告资源', '广告投放热线0561-3366180'.